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Розглядаються підходи до оцінки рівня економічної безпеки суб’єктів господарю-
вання, а також структуризація фінансово-економічної безпеки за видами діяльнос-
ті суб’єктів господарювання. Пропонується оцінювання рівня економічної безпеки 
на основі використання оцінок параметрів фінансового потенціалу підприємства.

У сучасних умовах господарювання, коли еко-
номіка перебуває в умовах глобальних та інтегра-
ційних процесів, зростання циклічності фінансо-
вих криз, невизначеності, зростає роль ефектив-
ного оцінювання економічної безпеки суб’єктів 
господарювання.

Теоретичні основи дослідження проблем оці-
нювання економічної безпеки суб’єктів господа-
рювання відображені в роботах таких вчених, як: 
Г. Я Аніловська, О. І. Баранівський, Н. А. Грицюк, 
П. Я. Кравчук, Т. Б. Кузьменко, Л. С. Мартюшева, 
І. П. Мойсеєнко, В. І. Франчук та ін.

Узагальнюючи дослідження оцінювання еко-
номічної безпеки суб’єктів господарювання мож-
на виокремити такі невирішені проблеми:

• недостатність методичних розробок, 
пов’язаних з формуванням комплексу мо-
делей оцінювання економічної безпеки 
суб’єктів господарювання;

• діагностика рівня економічної безпеки 
суб’єктів господарювання потребує вико-
ристання неформалізованих критеріїв та 
параметрів вимірювання;

• існуючі методи оцінювання економічної 
безпеки суб’єктів господарювання недо-
статньо повно висвітлюють процедуру ви-
бору найбільш значущих показників еконо-
мічної безпеки суб’єктів господарювання, 
використання потенціалу ресурсів внут-
рішнього та зовнішнього середовища функ-
ціонування;

• оцінювання економічної безпеки суб’єктів 
господарювання через формування лише 
інтегрального показника є неточним і уза-
гальненим, оскільки не враховує багато-
факторної діяльності суб’єктів господарю-
вання.

В економічній літературі можна віднайти чи-
мало підходів [1–3] до обґрунтування методоло-
гії економічної безпеки суб’єктів господарюван-
ня, але й досі не сформовано загальновизначено-
го бачення у цій сфері.

Методику оцінювання рівня економічної безпе-
ки суб’єктів господарювання визначає керівництво 
підприємства, виходячи з власного уявлення про 
проблеми безпеки, стратегічні цілі розвитку.

В економічних дослідженнях виділяють такі 
основні підходи в оцінюванні рівня економічної 
безпеки суб’єктів господарювання.

Індикативний підхід передбачає проводи-
ти узагальнюючу оцінку економічної безпеки 
суб’єктів господарювання на підставі зіставлен-
ня граничних (критичних і нормальних) і фак-
тичних значень індикаторів. Як індикатори рівня 
безпеки суб’єктів господарювання можуть висту-
пати нормовані значення показників, розраховані 
на базі нормативних (граничних) значень вихід-
них показників [2, 138–139]. Нормування прово-
дяться щодо значення показника:
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де Pіф, Pін — відповідно фактичні і нормативні зна-
чення і-го показника; b — показник ступеня (для 
показника типу “мінімум” дорівнює 1, для показ-
ника типу “максимум” дорівнює –1).

Економіко-математичний підхід передба-
чає для оцінювання рівня економічної безпеки 
суб’єктів господарювання (Pеб) використання та-
кої функціональної залежності [4, 137]:

 Pеб = а1
*∫(x1) + а2

*∫(x2) + ...+ аi
*∫(xn),             (2)

де x1, x2, xn  — показники діяльності суб’єктів гос-
подарювання;  ∫(x1), ∫(x2),..., ∫(xn) — локальні 
функції залежності рівня економічної безпеки 
від відповідних показників діяльності суб’єктів 
господарювання; а1, а2,...,аі  — коефіцієнти, 
що відображають значущість кожного показ-
ника для забезпечення економічної безпеки 
суб’єктів господарювання.

Ресурсно-функціональний підхід. Представ-
ники ресурсно-функціонального підходу [5, 
69] пропонують визначити рівень економічної 
безпеки на основі оцінки ступеня використан-
ня ресурсів суб’єктів господарювання за кож-
ною функ ціональною складовою і пропону-
ють таку формулу розрахунку сукупного кри-
терію економічної безпеки суб’єктів господа-
рювання:
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де ki — значення часткових функціональних 
критеріїв економічної безпеки суб’єктів 
господарювання; di  — питома вага значущості 
функціональних складових економічної безпеки 
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кількість функціональних складових економічної 
безпеки. 

Обґрунтуємо необхідність оцінювання рів-
ня економічної безпеки суб’єктів господарюван-
ня на основі використання його фінансового по-
тенціалу.

Різновидом економічної безпеки є фінансово-
економічна безпека суб’єктів господарювання, 
яка розглядається як фінансово-економічний 
стан, що забезпечує захищеність їх інтересів 
від внут рішніх і зовнішніх загроз і створює не-
обхідні передумови для стійкого розвитку в по-
точному та довгостроковому періодах на осно-
ві використання фінансового потенціалу [3]. 
Cтруктуризація фінансово-економічної безпеки 

за видами діяльності суб’єктів господарювання 
подана на рисунку.

Використання фінансового потенціалу є од-
ним із найактуальніших завдань формування 
безпеки суб’єктів господарювання в умовах еко-
номічної кризи. Мета дослідження рівня безпе-
ки суб’єктів господарювання на основі викорис-
тання його фінансового потенціалу полягає у ви-
значенні найприбутковіших напрямів діяльнос-
ті та скороченні або ліквідації низькоприбутко-
вих. Завдання — на основі поєднання традицій-
них моделей фінансового аналізу стану діяльнос-
ті суб’єктів господарювання з принципами ана-
лізу Парето побудувати експрес-методику ви-
значення його фінансового потенціалу. Поєднан-
ня цих підходів забезпечує нову якість та комп-
лексність оцінювання рівня фінансової безпеки 
суб’єктів господарювання та визначення його по-
тенціалу [1].

Фінансовий потенціал суб’єктів господа-
рювання визначає конкурентоспроможність, 
можливості ділового співробітництва, оці-
нює наскільки гарантовані економічні інтере-
си суб’єктів господарювання у фінансовому і ви-
робничому відношенні на основі аналізу ринко-
вих умов зовнішнього середовища функціону-
вання. При цьому для забезпечення певного рів-
ня фінансово-економічної безпеки суб’єктів гос-
подарювання ставляться завдання: дати оцін-
ку фінансового стану господарської діяльнос-
ті на основі вивчення причинно-наслідкового 
взаємозв’язку між різними показниками вироб-
ничої, комерційної і фінансової діяльності; роз-
робити моделі фінансового стану при різнома-
нітних варіантах використання ресурсів; розро-
бити заходи ефективнішого використання фі-
нансових ресурсів і зміцнення фінансової безпе-
ки суб’єктів господарювання. 

Оцінювання фінансового потенціалу суб’єктів 
господарювання здійснюється за такими етапа-
ми: визначення напрямів та об’єктів досліджен-
ня (прибуток, продажі, витрати); вибір періоду та 
напряму здійснення аналізу; вибір методів оціню-
вання фінансової стійкості та рівня безпеки; ви-
значення основних факторів діяльності суб’єктів 
господарювання (зовнішні, внутрішні) та причин 
відхилень (розрахунок основних причин фіксо-
ваних втрат, перевитрат часу та коштів). Мето-
дика оцінювання фінансового потенціалу перед-
бачає аналіз джерел фінансування (на основі по-
казників фінансового та виробничого левериджу) 
та оцінок “точок результативності” за принципом 
Парето [1].

(3)
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ФІНАНсОВО-ЕКОНОМІчНА БЕзПЕКА сУБ’ЄКтІВ ГОсПОДАРЮВАННЯ 

Безпека  
операційної  

діяльності 
 

Безпека основної діяльності 
 

Фінансова стійкість 
 

Безпека  
фінансування 

 

Емісійна безпека 
 (діяльності на фондовому ринку) 

Безпека внутрішнього фінансування  
та використання фінансового потенціалу 

Боргова безпека 
(діяльності на грошому ринку) 

Безпека інвестицій у цінні папери 

Безпека банківських вкладів 

Безпека страхування ризиків 
 

Безпека  
інвестиційної 

діяльності 
 

структуризація фінансово-економічної безпеки за видами діяльності

Перелік досліджуваних параметрів фінансово-
го стану дає можливість визначити рівень вико-
ристання фінансового потенціалу на основі вико-
ристання традиційних методик фінансового ана-
лізу та ідентифікувати його вид: фінансовий по-
тенціал стійкості (показники фінансової стійкос-
ті та запасу фінансової стійкості, оборотні кошти, 
запаси, витрати), фінансовий потенціал ефектив-
ності (показники рентабельності активів та ка-
піталу), фінансовий потенціал розвитку (“золо-
те правило фінансування”, модель росту прирос-
тів тощо). Порядок експрес-методики передба-
чає оцінювання фінансового потенціалу суб’єктів 
господарювання на основі поєднання можливос-
тей аналізу показників результативності діяль-
ності, дослідження ефективності джерел фінан-
сування та використання активів і капіталу з пе-
ревагами прийняття успішних рішень за прин-
ципом Парето. При цьому показниками виміру 
є відносні показники, моделями аналізу — детер-
міновані моделі факторного аналізу динамічно-
го типу, через те що тільки їх параметри відобра-

жають потенціал приростів показників діяльності 
підприємства у просторі й часі.

Методика визначення рівня фінансового по-
тенціалу методом експертних оцінок передба-
чає ранжування рівня потенціалу на високий, се-
редній, низький. Встановлення відповідності за-
значених рівнів значенням показників фінансо-
вого стану підприємства: коефіцієнту фінансо-
вої незалежності; коефіцієнтам ліквідності (за-
гальної, термінової, абсолютної); рентабельнос-
ті (продаж, активів, капіталу), коефіцієнту авто-
номії [2].

Для визначення й оцінки стану фінансової 
безпеки суб’єктів господарювання доцільно ство-
рити систему моніторингу фінансової безпе-
ки. Визначаючи динаміку основних показників, 
можливо завчасно визначити фінансовий стан 
суб’єкта господарювання, виявити можливі не-
безпеки фінансової безпеки і, як наслідок, напря-
ми стабілізації його поточного стану. Ступінь за-
хищеності фінансових інтересів на всіх рівнях фі-
нансових відносин характеризується збалансо-
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ваністю і якістю системної сукупності фінансо-
вих інструментів, технологій і послуг, стійкістю 
до внутрішніх і зовнішніх негативних чинників 
(загроз), здатністю цієї сфери забезпечувати за-
хист фінансових інтересів, достатні обсяги фінан-
сових ресурсів для всіх суб’єктів господарюван-
ня, населення в цілому, ефективне функціонуван-
ня соціально-економічної системи і соціальний 
розвиток [4].

Під час оцінювання поточного рівня забезпе-
чення фінансової складової економічної безпеки 
аналізують:

• фінансову звітність і результати діяльнос-
ті (платоспроможність, фінансову незалеж-
ність, структуру й використання капіталу 
та прибутку);

• конкурентний стан суб’єктів господарю-
вання на ринку (частку ринку, якою воло-
діє суб’єкт господарювання, рівень застосо-
вуваних технологій і менеджменту);

• ринок цінних паперів (підприємства-
оператори та інвестори цінних паперів, 
курс акцій і лістинг) [4].

Індикаторами фінансової безпеки господа-
рюючого суб’єкта є граничні значення показ-
ників аналізу фінансового стану та фінансо-
вої стійкості. Показниками оцінки є: надлишок 
або нестача власних оборотних засобів, які не-
обхідні для формування запасів і покриття ви-
трат, пов’язаних із господарською діяльністю 
суб’єктів господарювання; надлишок або неста-
ча власних оборотних засобів, а також середньо-
річних і довгострокових кредитів і позик; надли-
шок або нестача загальної величини оборотних 
засобів [5].

На підставі зазначених показників виокрем-
люють п’ять рівнів фінансової безпеки:

• абсолютна фінансова безпека — господарю-
ючому суб’єкту достатньо власних оборот-
них засобів для функціонування;

• нормальна фінансова безпека — господарю-
ючому суб’єкту практично достатньо влас-
них оборотних засобів;

• нестійкий рівень безпеки — господарюючо-
му суб’єкту недостатньо власних оборотних 
засобів, також він залучає середньострокові 
та довгострокові позики і кредити;

• критичний рівень безпеки — суб’єкт госпо-
дарювання, крім середньострокових та дов-
гострокових позик і кредитів, залучає ко-
роткострокові;

• кризовий рівень безпеки — суб’єкт господа-
рювання не може забезпечити фінансуван-

ня своєї діяльності ані власними, ані залу-
ченими засобами.

Для вимірювання рівня фінансової безпеки 
суб’єктів господарювання доцільно застосовува-
ти методи: 

•	 моніторингу	 основних	 со	ціально-еконо-
мічних показників та зіставлення їх з 
гранични ми значеннями; 

•	 аналізу	та	обробки	сценаріїв;	
•	 оптимізації;	
•	 теоретико-ігрові;	
•	 багатовимірного	статистичного	аналізу;	
•	 теорії	штучних	нейронних	мереж.	
Застосування підходів до моделювання фінан-

сової безпеки суб’єктів господарювання має зво-
дитись до отримання інтегрального кількісного 
показника рівня фінансової безпеки під впливом 
значної кількості чинників [5].

Описані методи аналізу фінансового потенці-
алу відображають стабільність фінансового стану 
господарюючого суб’єкта у довгостроковій пер-
спективі в умовах змін зовнішнього та внутріш-
нього середовищ та ступінь фінансової незалеж-
ності суб’єктів господарювання. Такі оцінки пе-
редбачають лише здатність витримувати нега-
тивні впливи зовнішнього та внутрішнього се-
редовищ суб’єктів господарювання, однак не пе-
редбачають ідентифікації та нейтралізації загроз 
і ризиків, недопущення реалізації загроз, змен-
шення небажаних наслідків тощо. Отже, поняття 
фінансово-економічної безпеки включає визна-
чення запасу фінансової стійкості, але є ширшим 
за нього і передбачає використання потенціалу як 
метод підвищення рівня безпеки. 
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Поєднання моделей використання фінансового потенціалу з принципами аналі-
зу Парето забезпечує комплексність оцінювання рівня фінансово-економічної безпе-
ки підприємства. 

Сочетание моделей использования финансового потенциала с принципами ана-
лиза Парето обеспечивает комплексность оценки уровня финансово-экономической 
безопасности предприятия. 

The combination of models using financial capacity with the principles 
of Paretoanalysis provides a comprehensive assessment of the level of financial 
and enterprise economic safety.
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